

Центральный стадион  
им. В. И. Ульянова-Ленина



5  
сентября

Начало  
в 18.30

XXXVII первенство СССР • Первая лига

**«РУБИН» — «НЕФТЧИ»**

*(Казань)*

*(Баку)*

1975 г.

КАЗАНЬ

№ 15[99]



## «НЕФТЧИ» (Баку)

Бакинский футбол неизменно имел представительство во всех всесоюзных чемпионатах страны. Спортивную честь столицы Азербайджана в разные годы защищали команды: «Темп», «Нефтяник», «Локомотив», «Строитель Юга», «Динамо», «Прогресс», «Спартак», «Нефтяные камни», «Нефтчи».

16 лет бакинские футболисты выступали среди сильнейших команд Советского Союза. Лучшим достижением коллектива наших гостей является результат чемпионата 1966 года, когда «Нефтчи» стал третьим призером первенства страны. Бронзовые медали получили: С. Крамаренко, Я. Бабаев, В. Брухтий, Н. Богданов, А. Грязнов, В. Семиглазов, А. Трофимов, К. Туаев, А. Банишевский, Э. Маркаров, В. Гаджиев, М. Зейналов. Дипломами и вымпелами наградили наставников команды Ш. А. Ордуханова (начальник), А. Л. Алескерова (старший тренер) и В. С. Хлыстова (тренер).

За сборные команды СССР выступали бакинцы А. Мамедов, Ю. Кузнецов, Э. Маркаров, А. Банишевский, К. Туаев, В. Шевченко, С. Крамаренко, А. Семен, Н. Смольников, Ю. Стекольников.

У футболистов «Нефтчи» большой опыт международных встреч. Они выступали на зеленых полях Чехословакии, ФРГ, Ирана, Сенегала, Мали, Гвинеи, Ирака, Румынии, Алжира, Польши, Судана, Эфиопии, Финляндии и других стран. Гостями бакинцев были клубные и сборные команды Франции, Японии, Бразилии, ГДР, Дании, Болгарии, Турции, Швеции, Австрии, ФРГ, Польши и других стран.

В 1971—1972 годах команда «Нефтчи» выступала значительно слабее обычного и вынуждена была сезон 1973 года встречать уже среди команд первой лиги. Ежегодно бакинцы ставят перед собой задачу вернуться на футбольный Олимп.

С 1974 года началось обновление состава команды. В ходе подготовки к нынешнему футбольному марафону основной состав «Нефтчи» пополнился весьма интересными игроками. Из кировбадского «Динамо» пришел нападающий Э. Аббасов. В первом круге он с 7 мячами стал лучшим бомбардиром команды. Немалые надежды наставники команды возлагают на выпускника Азербайджанского государственного института физкультуры им. С. М. Кирова Р. Джафарова. После некоторого перерыва в составе «Нефтчи» вновь появился небезизвестный в футбольном мире нападающий А. Банишевский.

Футболисты «Нефтчи» на промежуточном финише заняли шестое место, отстав от лидера минского «Динамо» на три очка.

Познакомьтесь с результатами, показанными нашими гостями в первой лиге:

	и.	в.	н.	п.	мячи	о.	м.
1973 г.	38	17	5	16	58—43	39	4
1974 г.	38	18	10	10	54—32	46	5

Первое знакомство играющих сегодня команд состоялось 13 июня с. г. на Республиканском стадионе имени В. И. Ленина г. Баку. Со счетом 5:2 (1:1) победили хозяева поля. Голы забили:

У «Рубина» — Яшин (15) и Камалетдинов (53);

У «Нефтчи» — Э. Аббасов (44, 49, 51), Смольников (64) и Оруджев (84).

Сегодня вторая встреча.

### Сегодня встречаются:

«Звезда» — «Памир»  
«Уралмаш» — «Алга»  
«Кузбасс» — «Кайрат»  
«Динамо» — «Шинник»  
«Нистру» — «Кубань»  
«Спартак» И-Ф — «Торпедо»  
«Таврия» — «Спартак» Ор  
«Металлист» — «Спартак» Н

### Уважаемые зрители!

Очередная игра на первенство СССР по футболу на нашем стадионе состоится во вторник 9 сентября. Встречаются команды: «ПАМИР» (Душанбе) — «РУБИН» (Казань).

Начало матча в 18.30.

## «НЕФТЧИ»

Начальник команды — Гюльбала Аллахверди оглы **АЛЛАХВЕРДИЕВ**

Старший тренер — зтр. Аз ССР Валентин Степанович **ХЛЫСТОВ**

Тренер — мс **А. ГРЯЗЕВ**

Сергей Крамаренко  
Ариф Оруджев  
Бахтияр Куламов  
Рашид Узбеков  
Анатолий Банишевский  
Тофик Аббасов  
Физули Джавадов  
Али Рахманов  
Эльбрус Аббасов  
Самед Курбанов  
Николай Смольников

СОСТАВЫ КОМАНД

## «РУБИН»

Начальник команды — Владимир Константинович **КРАВЧЕНКО**

Старший тренер — Юрий Степанович **МАРКОВ**

Тренер — Анатолий Николаевич **КАШУРИН**

Александр Иванов  
Геннадий Климанов  
Виктор Байгузов  
Альберт Файзуллин  
Владимир Сергеев  
Валентин Марамыгин  
Анатолий Яшин  
Виктор Антихович  
Ренат Камалетдинов  
Владимир Алешкин  
Мурад Задикашвили

Т. Б. БАХРАМОВ

## Я становлюсь судьей\*

...Сезон 1948 года был в разгаре. Неподалеку от Баку, в местечке Бильгя, на берегу уютной бухты, игроки «Нефтяника», в составе которого я выступал, проводили очередную тренировку. Ветра не было, и море гигантским зеркалом лежало в оправе серых скал, обросших кое-где серебристым мхом. Скалы отбрасывали синие тени на площадку — солнце клонилось к закату. Почти все ребята уже спустились на пляж — окунуться перед ужином. А мы на спор с моим коллегой, защитником Валентином Хлыстовым, продолжали гонять мяч. Продвигаясь вперед, я вышел на хорошую позицию и занес ногу для удара. В пылу борьбы Валентин наложил мне бутсу на голеностопный сустав. Слово подкошенный я рухнул на теплый песок.

Трагическое совпадение, но через несколько лет аналогичная травма прервала и выступления Хлыстова. По иронии судьбы это произошло во время дружеской встречи между торпедовцами столицы и нефтяниками, которую я судил. Валентин, совершив свой возлюбленный рывок через все поле, намеревался ударить по воротам, когда «накладка» защитника свалила его с ног.

Через месяц, после операции, мы встретились, и я невесело пошутил:

— Не рой яму другому, Валя, сам в нее попадешь.

Несмотря на то, что моя операция прошла удачно, о серьезных матчах не приходилось и мечтать. Правда, я регулярно выходил на соревнования в составе институтской команды «Большевик», но играл очень осторожно, с оглядкой.

«Неужели придется расстаться с футболом?» — часто задумывался я. Постепенно я смирился с этой мыслью. Начал даже потихоньку готовиться в технический вуз. Но судьба распорядилась иначе, на этот раз счастливо.

Весной 1951 года по старой привычке я заглянул на стадион «Динамо». В первом матче очередного календарного первенства Баку встречались молодежные команды «Динамо» и «Пищевик». Вернее, должны были встретиться. На стадионе переполох: не приехал судья. Ко мне бросился тренер динамовцев Виктор Пацевич.

(Окончание на 4 стр.)

\*Отрывок из книги «Судья показывает на центр». Изд. «Физкультура и спорт», Москва, 1972 г., стр. 5—8.



— У тебя и высшее физкультурное образование, и играл ты немало, Тофик,— убеждал меня он.— Ты не только можешь, ты должен судить.

Я отнекивался. Я хорошо помнил, как мы, игроки, относились к судьям. Во время матча не стеснялись открыто выражать свое возмущение, зывали к публике. Среди футболистов ходила шутка, что главное назначение судьи — быть козлом отпущения. И, конечно, влезать в эту шкуру мне совсем не хотелось.

— Послушай,— уговаривал меня уже вконец отчаявшийся Пацевич.— Ведь это последний шанс для тебя вернуться в футбол, снова выйти на поле...

«Вернуться в футбол! Как я мог забыть об этом?!».

— Согласен,— вырвалось у меня.

Через несколько минут я вызвал команды на поле.

Динамоцы были на голову сильнее и играли спокойно, уверенные в своем превосходстве. Однако, несмотря на очевидное территориальное преимущество, добиться результата им никак не удавалось. А во втором тайме случилось непредвиденное. Одна из редких контратак «Пищевика» завершилась взятием ворот. Причем ни вратарь, ни защитник не сделали попытки преградить путь мячу. Они словно замерли, глядя на меня. Я же зафиксировал взятие ворот и направился к центру. Но меня догнал защитник.

— Товарищ судья,— выкрикнул он, едва переводя дух,— нападающий подыграл мяч рукой!

«Прозевал,— молнией пронеслось у меня в голове.— Но не отменять же решения!»— и я сухо ответил:

— Не видел. Гол правильный.

Динамоцы всей командой рванулись вперед. Однако мяч, как пазло, не лез в ворота. Он «перепробовал» обе штанги и перекладину, попал в лежащего на земле вратаря, дважды отбивался защитниками. Я чувствовал свою вину перед динамовцами и судил их заметно мягче, чем вначале. Они поняли мое состояние и при каждом столкновении в пределах штрафной валялись на землю, вымаливая одиннадцатиметровый. Сами же — и откровенно, и исподтишка — все чаще нарушали правила. Это меня злило все больше и больше, и я невольно стал даже «прижимать» динамовцев. А тут эффектное падение нападающего «Пищевика» во вратарской площадке, и я незамедлительно указываю на одиннадцатиметровую отметку. После короткой и бурной дискуссии с динамовцами, утверждавшими, что игрок «просто наступил на мяч», пенальти был все же пробит. 2:0.

После этого выдержка окончательно изменила футболистам «Динамо». Вот один из них, думая, что я не вижу его, без мяча ударил соперника. Я немедленно удалил его с поля. Страсти накалились до предела. Особенно после того, как перевес «Пищевика» после меткого удара динамовского нападающего стал минимальным. Спортсмен «Пищевика», преграждая путь к своим воротам, грубо нарушил правила, явно провоцируя динамовца. И тот не удержался — ударил противника по лицу. Второе удаление. Оставшись вдесятером, динамовцы сникли. 2:1 — с таким счетом и закончился матч.

С тяжелым сердцем уходил я с поля. Нельзя было засчитывать первый мяч. А пенальти? Его назначение выглядело более чем сомнительным. Было обидно, что вовремя не спохватился, не удержал ребят от хулиганских выходок. Неправильным было и второе удаление. Покинуть поле должны были оба игрока.

Я с надежной взглянул на вошедшего в раздевалку Пацевича, полагая, что он успокоит меня. Но Виктор Сергеевич только разбередил и без того ноющую рану.

— Спасибо большое тебе, Тофик,— сухо сказал он.— Бывает, блажь ударит в голову. Чего я тебя уговаривал? — И со свойственным ему остроумием он по косточкам разобрал наиболее грубые из допущенных мной ошибок. Выходя, он бросил через плечо:— Беда, коль сапоги начнет тачать пирожник...

Но даже такая оценка уже ничего не могла изменить. Я принял твердое решение: буду судьей...